

УДК 37.018.1

Орлова А.Г.

ПРОБЛЕМА ПРОТИВОСТОЯНИЯ «ОТЦОВ» И «ДЕТЕЙ»

БГСХА, г. Горки

Научный руководитель: Захаренко Т.А.

Данная статья раскрывает вопросы противостояния «отцов» и «детей». В ней раскрываются взаимоотношения родителей и их детей, их непонимания и другие противостояния поколений.

По определению психолога С.М. Емельянова, семейные конфликты – «это противоборство между членами семьи на основе столкновения противоположно направленных мотивов и взглядов». Специалисты утверждают, что семейные конфликты как серьезное противостояние членов семьи друг другу происходят в 80–85% современных семей, в остальных же 15–20% периодически происходят семейные ссоры по различным поводам. Так что бесконфликтных семей практически не существует, тем более тех, где есть дети. Отцы и дети, находящиеся в состоянии постоянного противостояния друг другу, – вечная проблема, возникающая перед людьми разных поколений. Каждое поколение живет в свое время, а «времена не выбирают, в них живут и умирают». Поэтому у каждого поколения есть своя система взглядов и ценностей, очень важная для него, и эту систему ценностей каждое поколение готово отстаивать.

Проблема «отцов и детей» возникает почти во всех формах организации человеческой жизни: в семье, в рабочем коллективе, в обществе в целом. С первых дней жизни ребенка учат. Дома родители, в детском саду воспитатели, в школе учителя. В итоге наступает момент, когда поучения перестают восприниматься и вызывают отторжения. Обычно это происходит в тот момент, когда ребенок начинает ощущать себя личностью, у которой есть право

выбора. Выбор подразумевает собственную ответственность за поступок. Дети совершают «плохие поступки» назло родителям. Родители своими рассказами и нравоучениями пытаются детей защитить от плохих поступков, каких-то привычек, которые были у них в этом возрасте. Но они не могут нас понять, что их дети являются личностями и хотят познавать мир не через их рассказы, а самостоятельно попробовать понять всё, что окружает их. Родители всю жизнь стремятся оградить детей от проблем и ошибок, которые сами когда-то совершили и им трудно понять, что ребёнок всё это сможет осознать лишь тогда, когда он почувствует это всё на себе и сам решит, что мне это не нужно. Родители беспокоятся: а вдруг мой ребеночек пропадет, угодит в беду, вдруг его жизнь сложится неудачно. Родители воспитывают, кормят, поят, стараются дать образование, развить интеллектуально и физически. И они ждут если не благодарности, то хотя бы отдачи, результата. А дети далеко не всегда соответствуют тому идеальному образу, который создает родительское воображение. Заботой о детях родители, в том числе, прикрывают собственные интересы. Стремление доказать свою востребованность приводит к обратному эффекту. Ребенок начинает отдаляться, тем более что вечные охи и вздохи выводят из себя. Любое столкновение с родителями начинает вызывать раздражение. Тебе и не хочется, ты сам себя проклинаешь за подобные мысли, но слушать перепев одной и той же песни на разный мотив сил уже нет. А тебя обвиняют в бездушности. Молодость. Хочется жить на полную катушку, получая максимум впечатлений, пока есть силы и возможности. В ответ – только упреки, что ты тратишь деньги только на себя, не думаешь о будущем. Неужели родители забыли свою молодость? Да, она прошла самодеятельно и общественной работе, но у вас не было наших возможностей. Так почему мы должны отказываться от радостей для себя, и заслуживаем только обвинения в эгоизме? Конечно, наилучшим средством

решения проблемы отцов и детей и устранения скандалов является профилактика. Надо вести себя так, чтобы «взрывов» не было вообще. Доброжелательность, мудрость – эти качества помогут в разрешении конфликта в семье.

Я считаю эту проблему очень актуальной для всех поколений. В каждом поколении она возникает в какой-то момент, а потом исчезает, чтобы появиться вновь. Как мне кажется, в наше время, а особенно в нашей стране, она наиболее ярко выражена. Все мы слышали фразу: «А вот при коммунизме было...». И это не потому, что они являются приверженцами этой идеологии, просто они привыкли так жить. И переубедить этих людей, «настроить» на демократическую точку зрения уже почти невозможно. Наверное, во многом виноваты те, кто устроил перестройку. Они пообещали, что все будет хорошо, все будут жить счастливо и что весь этот процесс будет идти быстро. Думаю, что эту проблему не решить никакими реформами или государственными переворотами. Есть вещи, которые каждый решает сам в собственной душе, строит отношение со своими близкими, основываясь на уважении, любви, принятия свободы другого человека.

ЛИТЕРАТУРА

1. Психология и педагогика: учебное пособие / под ред. К.А. Альбухановой. – М.: Изд-во «Совершенство», 1998. – 320 с.
2. Основы педагогики: учеб. пособие / под общ. ред. А.И. Жука. – Минск: Аверсэв, 2003. – 349 с.
3. Основы психологии и педагогики. Педагогика: учебно-методическое пособие для непедагогических вузов. – Минск: МИУ, 2003. – 51 с.